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Introduction au professeur Francis Delpérée
Mesdames, Messieurs, Chers amis,
Bienvenus à tous ceux qui sont devenus fidèles de notre Groupe de réflexion et bienvenus aux nouveaux participants.
Notre bienvenue très reconnaissante va à l'orateur que nous avons l'honneur de recevoir ce soir, le sénateur Francis Delpérée, éminent spécialiste du droit public, professeur ordinaire émérite à l'Université Catholique de Louvain, où, depuis 1979, il a enseigné droit constitutionnel, droit administratif et droit public comparé.
Sénateur depuis 2004, le professeur Delpérée a vécu au premier plan la négociation de la modification de la Constitution belge qui est en cours, et il a la longue expérience de vicissitudes de la Constitution belge qu'il nous a expliquées très souvent sur les écrans des Télé-Journaux.
Docteur honoris causa de plusieurs Universités, Membre de l'Académie royale de Belgique, et de l'Institut de France, il a accepté l'invitation de nous parler sur le thème central de notre cycle de rencontres : Neutralité ou pluralisme dans l'espace public.
Les explications que vous allez nous donner, Professeur Delpérée, nous permettrons de mieux comprendre comment se pose cette alternative entre neutralité et pluralisme dans les différentes situations socio-politiques, individuelles et collectives notamment dans le contexte belge et en comparaison avec ce qu'il se passe dans d'autres pays.
Ces situations ne soulèvent pas seulement des jugements d'opportunité politique, mas surtout de caractère moral qui est l’aspect qui caractérise notre Groupe de réflexion.
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