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Groupe de réflexion sur l’éthique sociale

avec le concours du Forum de conférences « Calpurnia »

Cycle de débats
Les droits de l’homme en péril
Dialogue entre Religions et Philosophies non confessionnelles

 Mardi 4 décembre 2012
Salle des professeurs du Rectorat de l’Université de Liège
 

Pour situer les droits de l’homme : 
l’histoire, l’univers, la foi
Conférence de
Xavier DIJON s.j. 
Professeur ordinaire ém. Facultés universitaires Notre-Dame de la Paix de Namur (FUNDP)

Introduction
Mesdames, Messieurs, 

Chers amis, qui nous avez suivi pendant les discussions du Cycle de conférences de l’année passée, BIENVENUS. 

Bienvenus à l’inauguration du nouveau cycle sur « Les droits de l’homme en péril » pour laquelle nous avons l’honneur et le plaisir d’écouter le Professeur Xavier Dijon.

Ce Cycle sur les Droits de l’homme veut être une suite logique des réflexions que nous avons faites l’année académique passée sur le thème Neutralité ou pluralisme. Les discussions de l’année passée avaient commencés comme s’il y avait une opposition entre Neutralité et Pluralisme, mais au cours des élucidations que nous ont donnés nos conférenciers, je crois que nous pouvons dire d’avoir mis en clair que : 

la Neutralité est la caractéristique de l’autorité qui doit être « super partibus » et qu’elle doit protéger 
le pluralisme des sujets en ce qui concerne leurs philosophies et leurs religions, sans concéder des privilèges ni opérer des discriminations. 
Nous sommes arrivés ainsi à une première conclusion que les deux vont ensemble et nous devrions parler maintenant de Neutralité et Pluralisme.

oOo
Le thème de cette année veut se situer dans une suite logique du thème de l’année passée. Nous nous posons la question : est-ce que les Droits de l’homme sont-ils en péril ?
Est-ce que dans la culture prédominante de nos peuples, on respecte cette idée de la complémentarité de la Neutralité et du Pluralisme ? En fait, la question que nous nous posons est « Est-ce que les Droits de l’homme sont-ils respectés ».
Pour cela il faut savoir ce qu’il faut entendre pour Droits de l’homme. Et aujourd’hui, nous posons cette question au professeur Xavier DIJON, qui nous parlera de l’histoire et de la philosophie des Droits de l’homme. Il nous expliquera comment situer les Droits de l’homme dans l’histoire, dans leur universalité et dans la foi religieuse.

Ensuite, en janvier, Madame Anne-Marie LIBERT nous donnera son interprétation de l’évolution du contenu des Droits de l’homme dans le milieu de la culture de l’ONU et notamment du comment d’une anthropologie personnaliste, on est arrivé à une anthropologie individualiste.

Ce thème sera repris le mois suivant par le professeur Michel GHINS à propos de la conception de la famille.
Au mois de mars, nous aurons un très intéressant échange entre Vincenzo D’Orio le nouveau Doyen de la Faculté de Médecine de l’Université de Liège et le Docteur Bernard Ars, président de la Société médicale belge de Saint-Luc. La rencontre sera modérée par le Docteur Paolo SIMONI, professeur de radiologie aussi à la faculté de Médecine de l’Université de Liège.

Ensuite le thème sur lequel intervient Xavier DIJON sera repris dans un dialogue sur l’interprétation des Dix Commandements entre Mgr André-Joseph Léonard, archevêque de Malines-Bruxelles et Monsieur Albert Guigui, Grand Rabbin de Belgique : ils exploreront les voies pour une annonce complémentaire des Dix Commandements.

En avril, la philosophe française Chantal DELSOL, nous présentera les Déclaration des Droits de l’homme dans les autres cultures que celle européenne. Madame Delsol sera aussi à Liège ce mois-ci pour être interviewée par la RTBF sur son dernier livre « L’âge de renoncement » et donnera le même jour une conférence organisée par la Librairie Siloe.

Enfin, le cycle sera conclu par le Prix de philosophie 2012 de la Fondation Ratzinger-Benoît XVI, le professeur Rémy Brague, professeur ordinaire à l’Université de Paris-Sorbonne.

oOo

Maintenant, la parole est au professeur Xavier DIJON qui a été jusqu’à l’année passée professeur ordinaire à la faculté de Droit de l’Université Notre-Dame de la Paix à Namur et Directeur du Centre de recherche interdisciplinaire sur les Droits fondamentaux et Liens sociaux.

En raison de ces titres, il a été Membre du Comité Consultatif de Bioéthique de Belgique.

Ses ouvrages concernent la théorie générale du Droit et les titres principaux portent sur :

· Le sujet de droit et son corps

· Méthodologie juridique

· Droit naturel

· La réconciliation corporelle

Le Père DIJON est actuellement le Provincial de la Province belge méridionale de la Compagnie de Jésus.

Nous le remercions vivement pour avoir accepté notre invitation.
EF
oOo
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