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Introduction
Mesdames, Messieurs, chers amis,

Bienvenus encore ce soir pour continuer nos réflexions sut les Droits de l’homme que nous avons commencés en décembre passé avec le professeur Xavier DIJON.

Il nous a introduits d’une manière très pédagogique à travers l’histoire des Droits de l’homme, de la recherche de ce qui caractérise l’universalité des droits de l’homme.

Différentes philosophies dans les différentes époques ont visé à assurer cette universalité en recherchant l’universel présent en l’homme : 

Dans l’antiquité les droits universels ont été fondés

· Dans la nature commune à tous les hommes, suivant Aristote

· Dans la loi naturelle inscrite dans les cœurs de tous les hommes,  suivant S. Thomas d’Aquin

Et puis dans la Modernité

· Les droits de l’homme ont été conçus comme les droits de tout individu, les droits individuels, qui ont été interprétés comme un accord implicite entre les hommes que Rousseau a appelé le Contrat social.

Ensuite, différentes et opposées conceptions philosophiques ont ajouté aux droits individuels :

· les droits civils et politiques : droit de propriété individuelle, droit d’association, et donc droit  à l’existence des partis politiques et de syndicats ;

· les droits sociaux, tels que droits aux soins de santé, d’éducation

· le droit des peuples en les fondant alternativement sur

· le capital : tous ont droit à être maître de leur argent, tout est marchandise qui s’achète et se vend

· le travail : primauté du travail qui permet l’accumulation du capital

· la nation, la race : primauté de la nation

Enfin, après un demi-siècle de guerres mondiales fratricides, le choix politique de l’ONU a été de s’opposer à toutes les revendications des cultures particulières, et d’affirmer que l’universalité des droits de l’homme est un ensemble indivisible de droits dont on a fait une liste avec l’accord de tous, mais sans expliquer le pourquoi parce que sur cela il n’y a pas d’accord.

Et cela parce qu’on ne peut trouver un accord sur les explications philosophiques.

La conclusion du professeur DIJON a été que l’universalité réside dans les religions monothéistes : L’universalité est propre à la religion monothéiste : tous ont le même Dieu

· le devenir juif, 

· relayé par l’advenir chrétien 

· et le revenir musulman par la descendance de Abraham par Ismaël

Certes, l’explication définitive est la révélation chrétienne :

L’universalité trouve un fondement dans la fraternité de tous les hommes de toutes les races et conditions parce que nous avons tous la même dignité parce que nous sommes tous enfants du même et unique Dieu.

L’explication de l’universalité de la fraternité des hommes c’est d’avoir tous le même Père, et l’Enfant Jésus -  le Dieu-Homme  - est l’homme, le frère de tous les hommes, Il est cet Un qui universalise et fraternise tous les hommes.
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Ce rappel de la conférence précédente, nous permet d’introduire la conférence de ce soir que la professeur de philosophie au Grand Séminaire de Namur, Madame Anne-Marie LIBERT nous donnera de soir.

Madame LIBERT est Licenciée en philosophie et licenciée en sciences religieuses.

Professeur de philosophie au Séminaire de Namur depuis 2004.
Elle est également la grande et fidèle collaboratrice du professeur Michel Schooyans avec lequel, elle a écrit un livre qui est resté un des points de référence pour juger l’évolution des prises de position sur les questions de société dans l’histoire de l’ONU : LE TERRORISME A VISAGE HUMAIN.
Anne-Marie LIBERT donne beaucoup de conférences sur ce sujet et sujets similaires, et dernièrement :

Le nouvel ordre moral à la 20ème Université internationale d'été à Louvain la Neuve du 8 au 11 septembre. 

La protection de la vie naissante à l’église du S. Sacrément à Liège, en novembre 2010 

La théorie du genre le 19/10/2011 à la Maison diocésaine Saint-Sixte à Reims diffusée sur RCF.

Dans le monde culturel d’aujourd’hui, le thème de la NOUVELLE ETHIQUE que nous allons discuter, est très actuel, et nous devons reconnaître que la position de Anne-Marie LIBERT, qui est cohérente fondamentalement avec celle de l’enseignement de l’Église, est représentatif d’un courant, en vérité, minoritaire, mais qui a le précieux avantage de pouvoir expliquer rationnellement le pourquoi de ses prises de position, évitant les affirmations catégoriques de principe sans démonstration.

Dans le respect des personnes, et du droit à la libre manifestation de ses convictions qui caractérisent notre démocratie, nous sommes heureux de donner la parole à Anne-Marie LIBERT sur le thème du 

rôle des institutions internationales et l'émergence d'une éthique nouvelle.
EF
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