Chers amis qui nous suivez avec fidélité,
Chers nouveaux, 
Madame sénatrice Matz

Nous souhaitons ensemble la bienvenue parmi nous à Monsieur Jean-Michel Javaux.

La conférence de ce soir se situe dans le contexte du Programme de cette année qui a comme but de tacher de mettre en évidence quelques aspects de l’HUMANISME sous l’optique chrétienne.
Notre Humanisme est un humanisme qui mettre au centre de nos affections les enfants de Dieu qui sont tous les hommes quelques soit leur race ou religion ou philosophie de vie.

Dans ce cadre, la rencontre de ce soir avec Monsieur Jean-Michel JAVAUX est importante, parce que nous avons devant nous un homme politique de première importance qui a toujours brillé par sa cohérence et sa loyauté.
Cela est un exemple et un encouragement pour tous afin de démontrer que la cohérence et la loyauté payent déjà içi sur terre le cent pour un.

Le thème que Monsieur Javaux va développer ECOLOGIE DE LA NATURE ET ÉCOLOGIE DE L’HOMME est une réflexion sur réflexion suggérées par le discours du pape Benoît XVI en 2011 au Parlement allemand. C’est un thème qui a tenu à cooeur aussi jean-Paul II et très particulièrement le pape François qui tient tant d’inspiration de S. Franois d’Assise et qui nous a promis pour bientôt un document sur l’Ecologie.

Un vif remercîment à Monsieur Javau poyr avoir accepté notre invitation.

Ainsi que d’autres fois, le débat sera dirigé par un facilitateur qui ce soir est Monsieur Paul Vaute, chef de l’édition dela Libre Belgque-Gazette de Liège
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