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Introduction

Monseigneur Léonard, Mesdames, Messieurs, chers amis anciens et nouveaux, BIENVENUS.

Nous vous remercions de continuer à suivre notre Groupe de réflexion dans ce nouveau Cycle de conférences qui a comme thème 

« La famille : solution ou problème ?

Certainement, nous avons choisi ce sujet suite à la mise en évidence qu’en a fait le pape François convoquant deux Synodes sur la famille.
Objectifs du nouveau Cycle

En effet, les liens familiaux posent un gros problème à la culture actuelle prédominante, qui se caractérise par un désir d’autonomie de l’individu et de liberté de choix.

En effet, les liens familiaux impliquent une fidélité non seulement vis-à-vis du conjoint qu’on a choisi, mais aussi vis-à-vis de toutes les autres personnes de la famille qu’on n’a pas choisies.

En plus, la peur des jeunes de prendre des engagements définitifs est provoquée aussi bien par le manque de confiance en soi-même d’être capable de les respecter que du manque de confiance dans l’autre d’être capable de maintenir des liens durables ou définitives.

Toutefois, si notre culture actuelle ne ressente pas le désir des liens familiaux, par contre la situation sociologique réclame avec force la solidarité et la recherche du bien commun familial, national et mondial, qui nécessite se baser sur la cellule première de la société qui est la famille.
Avec ce cycle de conférence, nous nous posons justement la question de savoir si ce n’est par les liens familiaux stables qu’il faut chercher la solution réclamée par la situation sociologique.
La conférence inaugurale de ce soir est donnée par
Mgr André-Joseph Léonard,

· Archevêque de Malines-Bruxelles, 
· présidente de la Conférence des évêques de Belgique et 
· membre du Synode extraordinaire sur la famille qui a eu lieu le mois d’octobre passé.
C’est de ce Synode que Mgr Léonard va nous présenter les 

Echos et perspectives
La présentation de la personne de Mgr Léonard dépasse mes capacités, mais vous tous connaissez non seulement sa sagesse mais aussi son brain d’humour qui le rend tellement agréable.
Par contre, Monseigneur, je vous présente notre public qui a beaucoup d’affection et sympathie pour vous et qui désire vous écouter.
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