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Délégué général de l'association Alliance VITA et co-initiateur du Courant pour une Écologie Humaine

Introduction

Mesdames, Messieurs, chers amis nouveaux et anciens qui nous suivez avec beaucoup de constance,
Merci de votre présence.
Merci aussi au chanoine Eric de Beuckelaer de nous accueillir au Séminaire épiscopal de Liège dans cette si belle Salle St Lambert.
Normalement nos conférences ont lieu dans la Salle des professeurs de l’Université, mais cette - fois malheureusement pour l’Université -, le Recteur – certainement sous pressions internes et externes à l’Université -nous a priés de ne pas accueillir Monsieur Tugdual DERVILLE dans une salle de l’Université parce que, IL DIT que « la nature de ses propos largement médiatisés et assumés… est en profonde contradiction avec les valeurs fondatrices de notre Institution. » (sic). Cette position de l’Université ne fait certainement pas honneur à l’Institution, mais par reflex rehausse la personnalité de Monsieur Tugdual DERVILLE comme un vrai héros du combat pour le respect de la vie humaine et d’une écologie humaine.
Monsieur Tugdual DERVILLE est le délégué général de l'association Alliance VITA, et co-initiateur du Courant pour une Écologie Humaine. 
Il est une personnalité française  connue pour son implication dans l'accueil d'enfants en situation de handicap, et pour son opposition à l'euthanasie, à l'avortement, et au mariage et adoption par les couples de même sexe.
En 1986, il fonde l'association À bras ouverts pour organiser l’accueil par des accompagnateurs bénévoles de jeunes porteurs d’un handicap mental.
En 1994, il rejoint l’Alliance pour les droits de la vie qui deviendra Alliance VITA, un des principaux mouvements pro-vie et dont Tugdual Derville deviendra le délégué général. 
[bookmark: _GoBack]Dans le cadre de notre Cycle de conférences sur l’encyclique du pape François Laudato si’, il nous parlera de La crise écologique dans la vision de l’être humain.
Il est accompagné par :
Madame Caroline Roux, Déléguée générale adjointe de de l'association Alliance VITA, et par
Madame Carine Brochier, Coordinatrice de projets à l’Institut européen de bioéthique de Bruxelles.

Ce soir, nous très honorés de le rencontrer personnellement et de l’écouter
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