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Ce cycle est organisé avec le concours du forum de conférences « Calpurnia »
Introduction
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LA LAÏCITÉ DANS LE CADRE DE L’UNION EUROPÉENNE
Par
[bookmark: _GoBack]Mgr Piotr MAZURKIEWICZ  

Secrétaire général de la COMECE
 (Commission des conférences épiscopales de la Communauté Européenne)



Chers amis

Je donne à tous la bienvenue de la part des trois organisateurs de nos réunions et je vous remercie les uns pour leur fidélité et d’autres pour découvrir le sens de nos conférences.
Je salue la présence entre nous de l’évêque de Liège, Mgr Jousten et de la sénatrice Madame Vanessa Matz.
Bien de reconnaissance à Mgr Piotr Mazurkiewicz, qui nous fait l’honneur de prononcer cette conférence, Secrétaire général de la COMECE (Commission des conférences épiscopales de la Communauté Européenne).

Piotr Mazurkiewicz est prêtre de l’archidiocèse de Varsovie (Pologne) et spécialiste des questions européennes, de philosophie politique, de la doctrine sociale de l’Eglise et d’éthique politique et sociale.
Monseigneur Piotr Mazurkiewicz est secrétaire général de la COMECE depuis 2008. Né en 1960, il a été ordonné prêtre en 1988 et incardiné dans l’archidiocèse de Varsovie. Il y est professeur à l'Université Cardinal Stefan Wyszynski (UKSW) où il occupe la Chaire d'Ethique politique et sociale du Département d'Etudes Historiques et sociales. Il est également membre du Conseil de la Recherche de l'Institut de Science politique de l'Académie des Sciences de Pologne, membre du Conseil d'Administration de la Société européenne de recherche en éthique « Societas Ethica ». 
Le Père Mazurkiewicz est spécialiste des questions européennes, de philosophie politique, de la doctrine sociale de l'Eglise et d'éthique politique et sociale. En 1996, il a soutenu une thèse de Doctorat sur le thème «l'Eglise dans une société ouverte. Débat sur la présence de l'Eglise dans la société polonaise durant la période de transformation» au sein du Département des Etudes ecclésiastiques, historiques et sociales de l'Académie de théologie catholique de Varsovie. En 2002, il a soutenu sa thèse d'habilitation sur «l'Européanisation de l'Europe. L'identité culturelle de l'Europe dans le contexte du processus d'intégration» à l'Institut d'Etudes politiques de l'Académie des Sciences de Pologne. 
La COMECE est la Commission des Episcopats de la Communauté européenne. Cette Commission est composée d’évêques délégués par les Conférences épiscopales dans les Etats membres de l'Union européenne et possède un Secrétariat permanent à Bruxelles. 
Elle a pour objectif 
· d'accompagner et d'analyser le processus politique de l'Union européenne ; 
· d'informer et de conscientiser l'Eglise sur les développements de la législation et des politiques européennes ; 
· d'encourager la réflexion, basée sur l'enseignement social de l'Eglise, sur les défis posés par la construction d'une Europe unie.
Le père Piotr nous fera découvrir comment les chrétiens s’affairent dans les Institutions européennes à faire mettre en pratique le bien commun des Etats et de l’Union.
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