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GROUPE DE RÉFLEXION SUR L’ÉTHIQUE SOCIALE



	Ce cycle est organisé avec le concours du forum de conférences « Calpurnia »


NEUTRALITÉ OU PLURALISME
Dialogue entre Religions et Philosophies non confessionnelles


Mardi, 27 Mars

Politique et religion dans la pensée grecque
par
André MOTTE
Professeur hon. A l’Université de Liège, directeur de KERNOS, revue internationale et pluridisciplinaire de religion grecque antique»




Mesdames, Messieurs, chers amis anciens et nouveaux,  
Nous vous remercions de continuer à nous suivre dans ce Cycle de conférences-réflexions sur la signification et la différence qui existent entre Pluralisme et neutralité. 
C'est dans ce cadre que s’insère la compréhension des rapports entre autorités politiques et autorités religieuses qui sont autonomes dans leurs rapports réciproques parce qu'elles tiennent les deux leur autorité directement de Dieu, mais chacune d'elles a une juridiction sur les mêmes personnes, bien que dans des terrains différents.  
A' chaque époque, cette autonomie et cette juridiction ont eu des caractéristiques propres. La connaissance de leur histoire est importante dans notre monde actuel pour en tirer l'inspiration et aussi pour éviter leurs erreurs. 
La leçon que ce soir nous donnera le professeur Motte sur « Politique et religion dans la pensée grecque » s’insère parfaitement dans cette réflexion. Ce soir nous avons l'honneur de recevoir un illustre professeur de l'Université de Liège qui a été le Doyen de la Faculté de Philosophie et Lettres.
André Motte, a été professeur ordinaire, titulaire de la chaire de Philosophie morale et Philosophie de l'Antiquité. Sa spécialité est l'étude de la religion grecque et le professeur Bruno Rochette témoigne que André Motte a crée une véritable école qui est un fleurons de la Faculté de Philosophie et qu'une des démarches de sa pensée est l’étude du lien entre religion et philosophie que Andre Motte a cultive depuis sa thèse de doctorat.  
Il est actuellement le directeur de la Revue internationale de religion grecque Kernos. Dont il est le co-fondateur.
La bibliographie du professeur Motte est très vaste : plus d'une dizaine de livres, cinquantaine de d'articles, 250 comptes rendus et notices critiques, mais il nous plait de souligner au moins un ouvrage : le volume « L'expression du sacre dans la religion grecque » qui fait partie de l’œuvre monumentale « L'expression du sacré dans les grandes religions », éditée par le professeur Julien Ries, celui qui vient d'être nomme cardinal.  En cédant la parole au professeur Motte, nous voulons aussi le remercier pour être un des fidèles de nos conférences.
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