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	Ce cycle est organisé avec le concours du forum de conférences « Calpurnia »


NEUTRALITÉ OU PLURALISME
Dialogue entre Religions et Philosophies non confessionnelles


Mardi, 27 Mars

Politique et religion dans la pensée grecque
par
André MOTTE
Professeur hon. A l’Université de Liège, directeur de KERNOS, revue internationale et pluridisciplinaire de religion grecque antique»


Note sur les activités du Pr André MOTTE
· Parcours scientifique : Licencié en philologie classique, agrégé de l'enseignement secondaire supérieur, docteur en philosophie et lettres (philosophie). Carrière scientifique et académique à l'Université de Liège, de 1960 (assistant) à 2001. 
· Domaines de compétences : Philosophie et pensée religieuse des Grecs, philosophie morale.
· Unités de recherche : Centre d'études aristotéliciennes de l'Université de Liège (président), Groupe interuniversitaire de contact (FNRS) pour l'étude de la religion grecque (président), Centre International d'Étude de la Religion Grecque Antique (vice-président). 
· Projets de recherche : Ouvrage d'ensemble sur l'éthique de Démocrite (Éd. Ousia) ; traduction de la Rhétorique d'Aristote, avec introduction et notes (Bibliothèque de la Pléiade) ; préparation de MENTOR III (1991-1997) ; publication des Actes du colloque "Philosophie de la forme. Eidos, idea et morphè dans la philosophie grecque, des origines à Aristote" (Liège, mars 2001). 


Publications principales :

- Prairies et jardins de la Grèce antique. De la religion à la philosophie, Bruxelles, Académie Royale de Belgique, 1973, XIV-517 p. (épuisé). 

- Collaboration au Dictionnaire des religions, Paris, PUF, 1984, 3e éd., 1993 (25 contributions personnelles relatives à la religion et à la philosophie religieuse des Grecs). 

- L'expression du sacré dans la religion grecque, dans J. RIES (éd.), L'expression du sacré dans les grandes religions, Louvain-la-Neuve, Centre d'histoire des religions, vol. III, 1986, p. 109-256. 

- Pèlerinages de la Grèce antique, dans J. CHELINI et H. BRANTHOMME (éds.), Histoire des pèlerinages non chrétiens, Paris, Hachette, p. 94-135 et 499-500. 

- Il sacro nella natura e nell’uomo: la percezione del divino nella Grecia antica, dans J. Ries (éd.), Trattato di antropologia del sacro, Milano, Jaca Book, vol. III, p. 213-215 et 233-257. 

- Aspects du prophétisme grec, dans Prophéties et oracles en Égypte et en Grèce, Paris, Éd. du Cerf (Cahiers Évangile, suppl. au n° 88), 1994, p. 41-78 et 106-110. 

- A. MOTTE et Chr. RUTTEN (éds), Aristotelica. Mélanges offerts à Marcel De Corte, Bruxelles, Ousia, 1985, 383 p. - F. JOUAN et A. MOTTE (éds), Mythe et politique. Actes du colloque de Liège (sept. 1989), Paris, Belles Lettres, 1990, 325 p. 

- A. MOTTE et J. DENOOZ (éds), Aristotelica secunda. Mélanges offerts à Chr. Rutten, Université de Liège, Centre d'études aristotéliciennes, 1996, 382 p. 

- A. MOTTE, V. PIRENNE-DELFORGE, P. WATHELET (éds), MENTOR. Guide bibliographique de la religion grecque antique, Liège, Centre d'histoire des religions, 1992, 781 p. ; MENTOR II (1986-1990), 1998, 531 p. 

- C. BONNET et A. MOTTE (éds), Les syncrétismes religieux dans le monde méditerranéen antique. Actes du colloque de Rome en l'honneur de F. Cumont (sept. 1997), Bruxelles-Rome, Institut historique belge, 1999, 402 p. 

- A. MOTTE et Chr. RUTTEN (éds), Aporia dans la philosophie grecque, des origines à Aristote, Louvain-la-Neuve, Peeters, 2001, 458 p. 

- Direction de Kernos. Revue internationale et pluridisciplinaire de religion grecque antique, 1988 sv. (14 vol. parus) et de la collection annexée (11 vol. parus). 

- Direction de Hieros. Bulletin de la Société belgo-luxembourgeoise d'histoire des religions (1997-2001, 5 num. parus). 

- Une cinquantaine d'articles relatifs à la religion et à la philosophie grecques (notamment Platon, Démocrite, Aristote, Protagoras, Cicéron, Proclus et, chez les modernes, Montaigne, B. Russell, M. De Corte, F. Cumont, M. Éliade, Marie Delcourt, G. Dumézil). Plus de 250 comptes rendus et notices critiques. 
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