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Les catholiques et la vie politique
	Mercr
	23
	Novembre 
	Les catholiques et la vie politique : présentation du Chanoine Éric de Beukelaer, Doyen de l’Unité pastorale « Rive Gauche » de Liège, auteur du livre « Credo politique »


Introduction
Mesdames, Messieurs, Chers amis,
Bienvenus à tous et en particulier à notre invité de ce soir, le chanoine Eric de Beukelaer.

Un remerciement particulier à ceux d’entre vous qui ont suivi ces dernières années nos cycles de réunions sur des questions d’éthique sociale et qui continuent cette année à y participer.

Cette année le Groupe de réflexion sur l’éthique sociale s’est intégré au Cercle inter-facultaire de l’Union des étudiants catholiques de Liège et en collaboration avec le Forum Calpurnia nous avons organisé ce cycle sur le thème Neutralité ou pluralisme.
Notre intention reste toujours inspirée par la Doctrine sociale de l’Église qui continue d’être très actuelle de nos jours comme Benoît XVI l’a mis en évidence dans sa dernière encyclique « Caritas in veritate »,(Vivre la charité en disant et en faisant la vérité).
C’est la vérité qui inspire nos réunions et c’est pour cette raison que nous sommes ouverts à la confrontation des idées et de pensées. Les seules conditions que nous mettons : sont : 
· le respect du prochain qui ne pense pas comme nous (vivre la charité) 
· et la logique, 
c'est-à-dire accepter de tirer les conclusions des principes qu’on énonce ; en d’autres mots respecter la raison. Cette condition s’adresse aussi bien aux non-croyants que aux croyants qui connaissent bien l’exhortation de Saint Paul : il faut toujours être prêt à donner raison de ce qu’on croit. (faire la Vérité).
La bienvenue que nous donnons à notre conférencier est aussi particulièrement amicale parce qu’il membre du Conseil d’administration Cercle inter-facultaire de l’Union des étudiants catholiques de Liège.
Je crois que vous tous connaissez les responsabilités ecclésiales que le chanoine de Beukelaer a assumées depuis son ordination à la prêtrise en 1991, et vous savez que pendant huit ans il a été le porte-parole de la Conférence épiscopale belge et que maintenant, il est le  Doyen de l’Unité pastorale « Rive Gauche » de Liège, et auteur de plusieurs livres dont le dernier est « Credo politique et ce soir il nous présente les idées qu’il a exprimé dans ce livre.
Mais, avant de lui donner la parole, permettez-moi, de souligner son plus grand mérite qui est d’être Liégeois.

***
