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Introduction
Mesdames, Messieurs, Chers amis,
Ce soir nous avons le plaisir d’avoir avec nous Madame la Députée fédérale Vanessa MATZ et le Professeur Pierre PICCININ da PRATA auxquels nous souhaitons le bien venu et nos vifs remerciements.
Avant de vous présenter nos orateurs, permettez-moi, avant tout de cadrer la rencontre de ce soir dans l’ensemble du cycle de conférences de cette année sous le titre Humanisme chrétien, travail et société
Cette année, notre objectif a été d’approfondir quelques aspects de l’HUMANISME CHRETIEN et ses répercussions dans la vie sociale et politique, mais avant tout dans le monde du travail.

En d’autres termes, nous avons essayé de venir à la rencontre du trouble actuel de notre société occidentale qui est confrontée à une vision déshumanisante des rapports sociaux, ce qui est rien d’autre que le manque de respect de l’autre : aussi bien dans les rapports humains dans le monde du travail que dans les rapports humains entre élèves dans les écoles, et même dans les rapports familiaux.

Nous pensons que notre société a besoin d’un nouvel humanisme qui ne soit pas athée, c’est-à-dire qu’elle a besoin d’une culture qui met au centre l’homme en tant que fils de Dieu. 

Nous nous inspirons de l’Humanisme chrétien de Jacques Maritain, et en général au personnalisme chrétien qui vise le développement intégral de l’être humain.

Certainement, il y a partis politiques qui s’inscrivent dans le même sillage de l’Humanisme chrétien : Nous le saluons, mais nous ne nous inspirons pas à un parti politique. Par contre, nous aimerions bien influencer les partis politiques.

Pour discuter cette problématique, nous avons invités des personnalités qui sont des témoins de l’engagement social des chrétiens en commençant par la première conférence que nous avons eu avec 
Mgr Delville sur l’humanisme dans l’engagement social de l’Église, 

puis avec un homme politique comme Jean-Michel Javaux, qui nous a parlé de l’enseignement des papes sur l’écologie,
et encore sur l’économie sociale, nous avons eu Jacques Defourny, Professeur ordinaire à HEC de Liège et enfin  

le patron d’une grande multinationale pharmaceutique comme de Glaxo Smith Klein, Jean Stéphenne, qui nous a parlé sur comment on peut et on doit tenir compte des personnes aussi dans une économie globale.
Ce soir grâce à nos orateurs, nous traitons un thème qui nous concerne tous :
La cause des chrétiens d’Orient et des autres minorités
Cette année, pour la fin du ramadan, le pape François a appelé chrétiens et musulmans à abattre les barrières de la méfiance et du mépris en invitant au "respect mutuel" entre les deux religions monothéistes.

Mais, dans une déclaration liminaire il appelle aussi, les musulmans à ne pas traiter les chrétiens en citoyens de seconde zone et à ne pas les expulser de leurs terres d'origine, notamment au Moyen-Orient.

Il dénonce également les lieux où de nombreux chrétiens, notamment dans le berceau du christianisme, au Proche-Orient, n'ont pas le droit d'exercer leur religion et sont parfois tués ou contraints à l'exil par des groupes islamistes.

Ces thèmes nous sont exposés ce soir par Madame Vanessa MATZ, qui au sein du parti politique cdH guide la politique de soutien aux chrétiens du Moyen-Orient. Cette préoccupation de Vanessa MATZ n’est pas d’aujourd’hui et on pourrait dire de toujours et je me souviens personnellement d’un congrès sur la situation des chrétiens d’Orient qu’elle a promu en 2010. Vanessa Matz a été directeur politique du parti sous la présidence de Joëlle Milquet et puis elle a été sénateur et depuis les dernières élections députée fédérale.
Le professeur Pierre PICCININ da PRATA est historien et politologue, enseignant et reporter de guerre, spécialiste du monde arabo-musulman, Il a couvert les terrains de toutes les révolutions du Printemps arabe. Journaliste indomptable il a été emprisonné deux fois en Syrie, la première par le gouvernement et la deuxième par les brigades islamistes al-Farouk d’avril à septembre 2013. 

Il vient de rentrer ces jours-ci de l’Irak, grâce à Dieu, sain et sauf. Il nous donnera un témoignage poignant de la situation au Moyen-Orient.
En fin de séance, nous vous commenterions brièvement le programme de conférence de l’année prochaine.
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